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En marzo de 2009 la Universidad de la República (UdelaR) presentó en Montevideo los tres tomos de la obra: Investigación histórica sobre la dictadura y el terrorismo de estado en el Uruguay (1973-1985). El trabajo llevó tres años y medio, participaron 18 investigadores y fue coordinado por el Dr. Álvaro Rico. 
Puede consultarse en el sitio web de la Universidad:  

http://www.universidad.edu.uy/bibliotecas/publicaciones_2009.htm. Permitirá entre otras cosas, conocer la recopilación y sistematización de fuentes documentales inéditas (militares, policiales, diplomáticas y políticas) que hizo el grupo de trabajo sobre más de 20 archivos. En su gran mayoría, son documentos secretos que el Estado uruguayo negó, durante 20 años, que existieran. 
Los autores pretendieron brindar una mirada historiográfica que, por las características de los temas que aborda, está cruzada por una mirada política. Así, además de una detallada (aunque en muchos casos incompleta) información sobre las víctimas del terrorismo de Estado, la obra da cuenta de la coordinación represiva regional, el funcionamiento clandestino del Estado, la represión y vigilancia a la sociedad, a las personas y a diversas organizaciones políticas, sociales y culturales uruguayas, tanto dentro como fuera del país, durante la última dictadura.
Por otra parte, la lectura y análisis de estos libros (1.500 páginas en total) permiten conocer el alto grado de profesionalismo con el actuaron las fuerzas represivas uruguayas que siguieron, vigilaron (y procesaron datos) con el máximo detalle posible. Además, se notará la significativa asignación de recursos (materiales y humanos) y el tiempo disponible con los que contaron para desarrollar, eficientemente,  las tareas represivas asignadas.

El período histórico abarcado en la obra comienza el 27 de junio de 1973 (disolución por decreto, firmado por el presidente Juan María Bordaberry, del parlamento) y termina el 1º de marzo de 1985 (asunción presidencial de Julio María Sanguinetti). En los casos que la explicación lo amerita, se incorpora información tanto de la etapa democrática previa al golpe de Estado (1968-1973) como de la posterior (1985 en adelante). 
Los autores tienen previsto perfeccionar la versión digital a corto plazo: pretenden que se pueda mejorar, o corregir, la información manejada, ya que, desde que se publicó, distintas personas y colectivos sociales se han comunicado con ellos para aclarar, modificar y aportar datos, principalmente de las víctimas. 
Finalmente, es necesario aclarar que esta investigación tiene como antecedente otro “monumental” trabajo: Investigación histórica sobre detenidos desaparecidos (cinco tomos) publicado, por un convenio entre la Presidencia de la República y la UdelaR dos años antes; fue coordinada por Rico y supervisada académicamente por los profesores José Pedro Barrán y Gerardo Caetano (también se puede consultar en la página web de Presidencia: http://www.presidencia.gub.uy/_web/noticias/2007/06/2007060509.htm).

De todas maneras, harán falta otros trabajos que abarquen un periodo de tiempo mayor, para poder comprender, o al menos intentarlo, por qué hubo una dictadura cívico militar tan larga y con las características ya mencionadas, en Uruguay. Será necesario –también- que se reglamente el acceso a este tipo de archivo; de esa forma, quienes investiguen podrán hacer nuevas preguntas para obtener nuevas respuestas.
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